

Января 1943 г.

Пятница

№ 1 (1564)

Цена номера 15 коп.

# Большевистский путь

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

29 декабря наши войска овладели городом и железнодорожной станцией Котельниково. Захвачены большие трофеи, среди которых много авиационного и танкового имущества, а также 17 исправных самолетов и эшелон с танками. Трофеи подсчитываются.

В районе Среднего Дона и на Центральном фронте наши войска продолжают вести наступательные бои.

**СОВИНФОРМБЮРО.**

## ЗА НОВЫЕ УСПЕХИ В НОВОМ ГОДУ

Наша страна вступила в новый, 1943 год. Новый год народы Советского Союза встречают в обстановке жесточайших битв против немецко-фашистских полчищ.

Истекший 1942 год был годом великих испытаний для нашей родины, но советский народ стойко и мужественно перенес всю тяжесть этих испытаний.

Наш народ, воодушевленный призывом товарища Сталина — работать не покладая рук — отдавал и продолжает отдавать все свои силы, всю энергию на дело помощи фронту, на дело разгрома врага. Рабочие и работницы промышленных предприятий района, работая так, как призывал товарищ Сталин, за 11 месяцев 1942 года выполнили по 2-3 годовых нормы.

Стахановка сборочного цеха завода «Труд» товарищ Хренова В. выполнила годовое задание на 300 процентов, Соснина Т. — на 320 процентов, Панкратова М. — на 280 процентов, Железнов В. — на 300 процентов, а в целом смена мастера Рулькова И. выполнила годовое задание на 185 процентов. Слесарь того же завода тов. Писцов М. выполнил задание на 182 процента, котельщик тов. Семанин — на 196 процентов.

Кулаковская артель выполнила годовой план за 11 месяцев на 127 процентов, а стахановцы этой артели тт. Горбунов, Маркин, Бирюкова, Голов Н., Голов В. выполнили годовой план от 200 до 350 процентов.

Честно и самоотверженно по-трудились в истекшем году колхозники и колхозницы нашего района, активно помогая своей борьбой за высокий урожай доблестным воинам Красной Армии.

Чулковский колхоз получил

### Финплан IV квартала выполнен

На основе развернутого социалистического соревнования, финансовые органы района Финплан IV квартала выполнили досрочно 25 декабря 1942 г.

Наилучших показателей в выполнении Финплана добились: Чулковский, Яковлевский, Б. Загаринский, Епифановский, Лобковский, Красненский и Михалевский сельские советы. Эти сельсоветы не только выполнили, но и значи-

тельно перевыполнили квартальный план мобилизации средств.

Задача финансовых работников заключается в том, чтобы достигнутые успехи в IV квартале закрепить на весь 1943 год, мобилизуя на это всю общественность и всех трудящихся района.

С. Савин,  
зав. райфо.

## Итоги 6-недельного наступления наших войск на подступах Сталинграда

К середине сентября месяца 1942 года вражеско-фашистские войска были остановлены Красной Армией под Сталинградом.

Ход войны показал, что стратегический план немецкого командования состоял в том, чтобы захватить Сталинград, отрезать центральную европейскую часть Советского Союза от волжского и уральского тыла, окружить и взять

Сталинградом, и оказания им помощи извне.

Эта цель наступления в районе Среднего Дона была полностью осуществлена умелыми действиями частей и командного состава Красной Армии.

За время боев в районе Среднего Дона Красная Армия продвинулась вперед на 150—200 километров. Освобождено 1246 населенных пунктов. В ходе наступления нашими войсками разгромлены следующие соединения противника: 62, 294, 298, 306, 385 немецкие пехотные дивизии, 11 немецкая танковая дивизия; итальянские пехотные дивизии: 3 дивизия «Ровенна», 3 дивизия «Челере», 5 дивизия «Кассерия», 2 дивизия «Сфорцеско», 9 дивизия «Пасубио», 52 дивизия «Горино», 1 бригада чернорубашечников, 7 и 11 румынские пехотные дивизии.

Кроме того, нанесены большие потери 4 дивизиям противника. Вражеские войска потеряли в этих боях только убитыми 59 тысяч человек; взято в плен 60050 солдат и офицеров противника. Советские войска захватили многочисленные трофеи, среди которых: самолетов — 368, танков — 178, орудий — 1927, автомашин — 7414, а также большое количество минометов, пулеметов, автоматов, противотанковых ружей, боеприпасов и другого военного имущества.

За время наступления наших войск северо-западнее и юго-западнее Сталинграда Красная Армия продвинулась вперед на 70—150 километров и освободила 213 населенных пунктов.

В результате успешного прорыва и наступления наших войск в районе Сталинграда окружены следующие соединения и части немецких войск: 14, 16 и 24 немецкие танковые дивизии, 3, 29 и 60 немецкие моторизованные дивизии, 71, 76, 79, 94, 100, 113, 297, 295, 305, 371, 389 немецкие и 20 румынские пехотные дивизии, 7-я кавалерийская и 1 танковая румынские дивизии, 44, 376, 384 пехотные и 22 танковая немецкие дивизии. Кроме того, 3 немецким пехотным дивизиям нанесены тяжелые потери. В этих боях наши войска уничтожили 95.000 и взяли в плен 72.400 солдат и офицеров противника. Наши части захватили богатые трофеи, в том числе самолетов — 134, танков — 1.792, орудий — 2.232, автомашин — 7.306, а также большое количество минометов, пулеметов, автоматов, противотанковых ружей, боеприпасов и другого военного имущества.

Кроме того, нашими войсками уничтожено: самолетов — 117, танков — 172, орудий — 268, автомашин — свыше 1000 и много другого военного имущества.

Таковы итоги боев за втором этапе наступления советских войск на подступах Сталинграда.

## III

### Третий этап — наступление наших войск южнее Сталинграда

Немецкое командование, зайдя в тупик свои войска под Сталинградом и поставив их перед катастрофой, предприняло отчаянную попытку освободить свои войска, окруженные Красной Армией под Сталинградом. С этой целью противник сосредоточил в районе севернее Котельниково большую группировку войск и начал 12 декабря наступательные действия против наших частей.

(Окончание см. на 2-й странице).

## Второй этап — наступление наших войск в районе Среднего Дона

Завершив окружение немецко-фашистских войск под Сталинградом и успешно выполнив тем самым задачу, поставленную Верховным Главнокомандованием, Красная Армия с 16 по 30 декабря нанесла первый удар по врагу в районе Среднего Дона.

Перед советскими войсками, наступавшими в районе Сред-

## Итоги 6-недельного наступления наших войск на подступах Сталинграда

(ОКОНЧАНИЕ)

Советским войскам, действующим южнее Сталинграда, Верховным Главнокомандованием Красной Армии была поставлена задача: разгромить новую ударную группировку вражеских войск, отбросить немцев на юг и лишить их последней возможности пробить путь своим окруженным под Сталинградом дивизиям.

Эта цель была осуществлена в третий этап наступления наших войск южнее Сталинграда.

За время наступления в районе южнее Сталинграда наши войска продвинулись вперед на 100—150 километров и освободили более 130 населенных пунктов. В ходе боев с 12 по 30 декабря нашими войсками разгромлены 6,17 и 23 танковые и 16 моторизованная дивизии немцев, 4 и 18 пехотные, 5 и 8 кавалерийские дивизии румын. Немецко-фашистские войска потеряли только убитыми 21000 человек. взято в плен 5200 солдат и офицеров противника. Среди боязных трофеев, захваченных нашими войсками, самолетов—40, танков—94, орудий—292, автомашин—329, а также много другого вооружения, авиационное и танковое имущество.

В ходе боев нашими войсками уничтожено: самолетов—306, танков—467, орудий—257, автомашин—945 и много другого военного имущества.

Таковы итоги боев в третьем этапе наступления советских войск.

Так был осуществлен в третьем этапе план Верховного Главнокомандования Красной Армии окружения и разгрома немецко-фашистских войск на подступах Сталинграда.

•• В ходе шестинедельных боев на подступах Сталинграда наши войска освободили от немецко-фашистских захватчиков 1589 населенных пунктов. За время наступления с 19 ноября 1942 г. Красная Армия в краткий срок успешно провела труднейшую операцию, окружив плотным кольцом 22 дивизии противника в районе Сталинграда. Красная Армия разгромила в целом 36 дивизий, из них 6 танковых и нанесла тяжелые потери 7 дивизиям противника. За этот период немецко-фашистские войска потеряли убитыми 175000 солдат и офицеров; наши войска взяли в плен 137650 солдат и офицеров противника. Нашими войсками захвачены трофеи: самолетов—542, танков—2064, орудий—4451, минометов—2734, пулеметов—8161, автомашин—15954, противотанковых ружей—3703, винтовок—137850, снарядов—более 5 миллионов, патронов—свыше 50 миллионов, вагонов—2120, паровозов—46, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием—434, автомашин—15039, лошадей—15783,мотоциклов—3228 и большое количество другого военного имущества.

СОВИНФОРМБЮРО.

Типография газеты «Большевистский путь» Р. п. Вача Горьковской области.

## Растут взносы колхозного крестьянства на дело победы

На имя товарища Сталина продолжают поступать сообщения от колхозников и колхозниц, от трудящихся нашей страны о новых взносах на строительство танковых колонн и боевых эскадрилий.

Руководимые чувством беспредельной любви к родине колхозники и колхозницы Киргизии собрали 85 миллионов рублей на строительство танковой колонны «колхозник Киргизии». Кроме того, колхозники и колхозницы республики сдали по государственным ценам 150.882 пуда продуктов для промышленных предприятий и населения городов.

81 миллион рублей собрали колхозники Азербайджанской ССР на строительство танковой колонны «Азербайджанский колхозник». Из личных запасов колхозники республики добровольно сдали в хлебный фонд Красной Армии 140.092 пуда зерна и много мяса, масла, шерсти, брызги в счет поставок будущего года.

Колхозники прифронтовых и освобожденных от немецких захватчиков районов Сталинградской области собрали на постройку эскадрильи «Героический Сталинград» 5 миллионов рублей.

Развернулся сбор средств в освобожденных от немецких захватчиков и временно оккупированных врагом районах Смоленской области. Горя желанием как можно скорее разгромить ненавистного врага, трудящиеся временно оккупированных районов области собрали в тылу противника, и сдали через партизан 1 миллион 400 тысяч рублей, а всего по области собрано на танковую колонну «Смоленский партизан» 14 миллионов 953 тысячи рублей и 6 тысяч пудов хлеба.

Много денег и продуктов внесли на строительство новых танковых колонн колхозники и колхозницы Чувашии, Карело-Финской ССР, Таджикской республики, Орловской области и других республик и областей страны.

## ПРЕНЕБРЕЖИТЕЛЬНОЕ ОТНОШЕНИЕ К БИБЛИОТЕКЕ

В условиях военного времени, как никогда широко должны развернуть свою работу библиотеки. Огромная тяга трудящихся к книге ставит большие задачи перед советской библиотекой. Где, как не в этом культурном учреждении, ведущем работу по выдаче читателям книг, газет, журналов можно было бы узнать последние новости с фронтов отечественной войны, прочитать свежий номер газеты, журнала, познакомиться со всеми литературными новинками?

Но как бы ни велики были ваши желания, здесь, в районном центре, вы ничего в библиотеке не получите. Вачская библиотека, именуемая районной, совершенно прекратила свою работу.

Помещение библиотеки с наступлением холода не отапливается и никто никакой заботы за последнее время о би-

блиотеке не проявляет. Штат работников библиотеки не укомплектован. Широкий круг читателей, который библиотека имела с начала года, перестал посещать библиотеку. Образовавшаяся задолженность по возврату книг наводит на размышление, что полностью книга библиотека не вернет. И удивительнее всего то, что все это не привлекло внимания соответствующих районных организаций.

Незавидную роль играет в этом вопросе и РОНО. Нужно сказать, что там не принимают энергичных мер к установлению нормальной работы районной библиотеки. Средства есть, найдутся и люди, надо только проявить инициативу и настойчивость, уметь организовать это дело. Библиотека в Ваче должна функционировать.

К. Реброва.

## Все—на лыжи!

Лыжный спорт, как один из видов зимнего спорта особое распространение получил в дни войны. Лыжи, как боевое оружие, успешно применялись в дни войны с белофинами. В боях с белофинами в условиях суровой зимы бойцы, хорошо владеющие лыжами, показали беспримерный геройизм при встречах с врагом, показали отличное овладение приемами метания гранат, стрельбы, стоя на лыжах, а разведчики-лыжники приносили командованию много ценных сведений.

После войны с финской белофинской стремление овладеть искусством лыжника охватило массу молодежи. Ходить и бегать, изучить приемы боя на лыжах — стало насущной потребностью в дни войны с германскими оккупантами.

На физкультурные организации возлагается большая ответственность за подготовку широких масс лыжников, в совершенстве владеющих этим видом боевого вооружения бойца современной войны.

Однако имеющиеся в районе спортивные общества «Спартак», «Металлист», «Молния» и «Медик» не развернули надлежащей работы по вовлечению максимального количества людей в это дело. Надо немедленно заняться подготовкой инструкторов общественников, которые бы руководили обучением и тренировкой лыжников. Во всех физкультурных коллективах надо развернуть широкую агитацию за приобретение личного зимнего инвентаря.

Лыжи — боевое оружие бойца. Цени и люби лыжи, как винтовку — было девизом бойцов, громивших финскую белофинскую армию и стало девизом теперь всех советских лыжников. И сейчас бойцы хорошо владеющие лыжами, успешно проводят боевые операции на лыжах.

Подчиняясь требованиям военного времени, овладение лыжами должно стать обязанностью всей комсомольской и несокурсовой молодежи. Все — на лыжи!

Нечалева, инспектор физкультуры и спорта.

## Отстающим в военной учебе надо подтянуться

Значительную часть военных знаний бойцы всевобуча приобретают на учебных пунктах и там, где за учебу взялись по настоящему, имеются и хорошие результаты. Образцом дисциплинированности на Арефинском пункте всевобуча является Беляков Н., Миронов В., Хорошев В., Пичужкин Т., Малеев В., Завьялов Е. и другие. Но наряду с отличниками боевой подготовки есть и такие, как Миронов С., Дьяков А., Вагин Ю., которые не стараются успешно овладевать военными знаниями.

Отстающим в военной учебе надо подтянуться, и в учебе и дисциплине равняться по передовым бойцам всевобуча.

Барсток.

Ответ. редактор  
И. А. НИКИТИН.

Тираж. 3.000 экз.